

【茶乡古丈茶故事】

不负青山向未来

——古丈县茶产业探秘·品悦篇

李寒露 刘小军 石立新

青山似画，碧水如诗。一场春雨过后，位于湘西土家族苗族自治州古丈县栖凤湖畔的马路溪茶园，笼罩在轻纱幔帐之中，嫩绿吐舌的新芽，吮吮着雨露恣意生长。

当地乡亲们沉浸在欢腾的忙碌中。村民们心情愉悦、干劲足，除了在家门口采茶得收入，养眼的茶园、宜人的环境，更是吸引了众多游客前来观光体验，“顺走”的农产品也越来越多。

“环境就是民生，青山就是美丽，蓝天也是幸福。”“我们要把绿色生态作为最美底色来呵护、最大价值来经营！”“我们要让良好生态环境成为最普惠的民生福祉，让各地处处呈现蓝天共碧水、山水城相依、人在画中游的和美景象。”湘西州委书记魏国强在湘西州第十二次党代会上的报告中坚定地指出，要扛牢生态文明建设的政治责任！

茶之道，也是人民群众的幸福之道。在乡村振兴的奋斗路上，茶产业成为古丈县推动绿色发展、高质量发展的有力抓手。以文化为魂、美丽茶

园为韵、特色产业为基、古朴村落为形，古丈县坚决落实“三高四新”战略定位和使命任务，围绕湘西州打造“三区两地”、建设“五个湘西”，探索“绿水青山”向“金山银山”的转化路径，为茶乡百姓打开致富之门。

来到古丈县，县文旅部门极力推介了一条茶旅线路进行采访：第一天，穿越墨戎苗寨，登临牛角山茶园、翁草村茶园，探幽双溪片区茶谷，游览竹溪溪湾茶文化主题公园，体验休闲茶文化一条街；第二天，感受岩排溪千年古梯田，走访高望山有机茶园，畅游国家自然保护区高望界；第三

天，泛舟栖凤湖，了解世界地质遗迹“金钉子”，感悟杜家坡，小憩青竹山茶园，攀爬坐龙峡，夜宿卓尔山谷；第四天，探访老司岩，走玩红石林。我们欣然前往。

在牛角山茶园，全国人大代表、默戎镇牛角山村党总支书记龙献文介绍，村里利用牛角山的生态优势，发展有机茶产业和乡村旅游产业，全村茶叶已发展到1万多亩，人均收入达23000多元。山上种茶、山腰养殖、山脚旅游的“茶旅融合”路子，让牛角山村有了7家村办企业。

错落有致的吊脚楼，清澈见底的



来自各地的摄影爱好者深入古阳镇排茹村开展摄影采风活动。张超 摄

小溪。默戎镇翁草村，不仅因湖南卫视一期《向往的生活》拍摄而“走出深闺”，更因660亩“感恩茶”长成“致富茶”而声名大噪。“白叶一号”项目2018年落地后，村里建了茶叶加工厂，农家乐、烧烤、水果摊等新业态陆续发展起来，“茶叶培训基地”“感恩感恩基地”“茶旅结合示范基地”接连建成，产业前景大好。

在古阳镇双溪片区茶谷，媒体人杨昊天常利用周末时间，回到家乡排茹村，拍摄视频和进行直播，助茶农销售茶叶和农副产品。为吸引“流量”，他的镜头中，常常是层峦叠翠、小河蜿蜒，鸟叫蛙鸣，大美山水让人流连，日常烟火气满是诗意。为了让更多的人知茶、爱茶，共品茶香茶韵，杨昊天天气高涨，对古丈茶旅融合发展有了新的宣传设想。

“在古丈，茶产业和旅游是相辅相成、相互促进的。我希望有更多的游客来到这儿，感受真正的世外‘茶’源。”在古丈县红石镇河南村，青竹山茶业有限公司负责人瞿继团介绍，“青竹山”除了开展茶叶产销，还致力于民宿体验和茶美食开发，“闻香”而来的客人络绎不绝。

2021年，古丈茶旅融合初见成效，全年共接待国内外游客390万人次，实现旅游收入26亿元，分别增长14.7%和106.8%。

不负青山向未来，地处张家界至凤凰的大湘西黄金旅游通道上的古丈，茶旅融合点“绿”成金，其生态文化旅游将随着张吉怀的开通而进入发展黄金期。

蓝山县：主要领导带头包案 合力攻坚信访难题

日前，李某在蓝山县信访局现场签订了息访协议书，一起历时20年的信访积案成功化解。面对该县这个信访时间最长、化解难度最大的信访积案，包案县领导召集多个单位召开研判会，成立工作专班，合力攻坚，最终破解李某心中“坚冰”。

今年以来，蓝山县委、县政府牢固树立以人民为中心的发展思想，以创信访工作“示范县”为目标，落实真抓实干，突出担当作为，构建全县上下合力攻坚化解信访难题的局面。县委书记龙向阳，县委副书记、县长邓群等县党政主要领导带头包案，用心用情用力为信访群众排忧解难

难。该县还严格落实主要领导约访制度、县级领导坐班接待来访群众制度、首访首办责任制度、领导批示重大突出信访事项制度、领导分管联系制度等制度，定期不定期开展督查。

截至目前，蓝山县信访接待中心共接待来访群众288批475人次，其中，初访98批150人次，全部当场答复。领导坐班接待批示、交办转办信访事项89件，办理率94%；国家局第二批交办件来访2件，全部办结。网上信访信息系统共录入信访件98件，全县信访案件信访部门、责任部门及时受理率100%。按期答复率、责任部门群众满意率、网上信访事项一次性化解率100%。（李娜）

岳阳唯一 湖南首创

汨罗吹响争夺河湖长制省政府督查激励奖号角

徐典波

重视空前、措施空前、力度空前。近日，汨罗市委、市政府两办联合印发《汨罗市争取河湖长制真抓实干省政府督查激励表彰工作方案》，涉及2022年河湖长制工作争创目标、重点、机制、保障等方面，确保在“守护好一江碧水”行动中走在前列、取得实效。据悉，县级两办联合印发河湖长制真抓实干督查激励方案，目前在岳阳是唯一，在全省也属首创，该市以此为抓手打响强化河湖长制攻坚战，开启打造河湖长制升级版新征程。

汨罗以汨罗江而得名，境内溪河纵横，水系发达。近年来，汨罗市深入践行新时期治水思路，市委书记、总河长朱平波，市长、总河长林恒求等市级领导带头巡河，严格落实市、乡镇、村三级河（湖库）长制；全市第十二届人民代表大会第二次会议将河湖长制列入“头号议案”，市政府出台“加强江河湖库保护的‘十条禁令’”，将河湖长制工作纳入年度绩效考核；水利、环保、交通、检察院等部门建立联动机制，发动“党员河长”“民间河长”“护河警长”共同护碧

水。汨罗江汨罗段、兰家洞水库曾分别荣获湖南省“美丽河湖”称号，2020年，汨罗获水利部河湖长制工作成效展示优秀奖，河湖长制工作一直位于岳阳前列。

近年来，汨罗市委、市政府主要领导高度重视河湖长制工作，多次调度并批示2022年该项工作要争取省政府真抓实干督查激励表彰。汨罗市水利局党组书记、局长傅风波介绍，市河长办确定了“136”（1个目标，3个重点、6项机制）创新推动工作思路，即明确省政府真抓实干督查激励工作目标，抓实河长履职标准化、河湖管理社会化、专项整治一体化3个工作重点，建立健全基础保障、巡查督查、宣传报道、创新协调、挂号销号、考核奖惩6个机制。

一石激起千层浪。工作中，汨罗市河长办从严从实推进河长履职，严格落实巡河要求，市镇两级河长巡河打卡率100%；开展岳阳市五大类突出环境涉河湖问题排查整治、河长制志愿宣传月活动等活动，并结合3·15学雷锋、3·22世界水日等开展系列志愿行动；突出问题导向，加强督查督促，交办问题66个，目前正逐一挂号销号。

益阳市赫山区法院温情执毕一起代位继承纠纷案件

近日，益阳市赫山区人民法院执行法官通过柔情执行、耐心调解，圆满执毕一起代位继承遗产纠纷案件。

2021年3月，蒋某的祖父蒋某华去世。同年4月，蒋某作为代位继承人以其叔叔蒋某坤不愿由蒋某依法继承为由，诉至赫山区法院，经法院主持调解，双方当事人自愿达成调解协议：蒋某、蒋某坤及蒋某三个姑姑同为被继承人蒋某华的第一顺位继承人，各享有被继承人蒋某华遗产份额的20%，5位继承人均同意于2022

年3月1日前按调解协议所确定的份额进行遗产分配。

2022年3月，因蒋某坤未按调解协议履行相应义务，蒋某及蒋某的两个姑姑先后向赫山区法院申请强制执行。负责该遗产继承纠纷案件的执行法官发现，申请执行人与被继承人之间均是亲叔侄、亲兄妹关系，却因遗产纠纷对簿公堂。为了不让亲情关系再度恶化，执行法官决定一边迅速查实被继承人蒋某华的遗产，一边通过耐心劝说，希望感

化案件当事人再续亲情。经承办法官查实，部分遗产在被继承人蒋某华名下的一银行账户中，至2022年3月31日止余额为43万余元，且被执行人蒋某坤已领取了丧葬费及抚恤金、益阳市退伍军人事务局的补助共计8万余元。另外，经承办法官查明，被继承人蒋某华另有5万元存款不在调解协议范围之内。于是，承办法官再次组织各方当事人进行协商，从法律、道德、亲情多层多方面出发，讲理释法，最终，各方当事人

在承办法官的调解下握手言和，达成了被继承人蒋某华所有遗产的分配方案并领取了应得款项。

这起各方当事人关系特殊的执行案件，妥善处理好利益与亲情的关系是案件的关键。执行法官凭着多年的执行经验，本着亲情至上的温情执行理念，寻求最佳执行方案，修复了亲情关系，促进了社会和谐，从而收到了良好的法律效果和社会效应。

（唐文君）

慈利县：政策“大礼包”为企业纾困增效

为大力推进“三高四新”战略定位和使命任务，深入实施工业强基倍增计划，加快补齐工业发展短板，促进工业经济高质量发展。近日，慈利县印发《加快推进慈利县工业经济高质量发展的若干政策》（以下简称《政策》），将按年度全县工业新增税收总额地方收入的50%提取工业发展引导

专项资金用于支持全县工业经济高质量发展，为促进企业恢复发展和工业经济平稳增长注入“强心剂”。

《政策》从降低企业用能成本、保障工业企业用地、强化就业稳岗支持、扶持中小微企业成长、降低企业金融信贷风险、给予企业贷款贴息、落实税费优惠政策等方面切实为企业

纾困增效。

同时，为提升中小型企业核心竞争力，培育有实力的企业梯队，打造四大百亿产业集群，加大企业发展要素保障。《政策》将从鼓励企业自主创新、加速实施品牌战略、支持企业智能制造、推动企业绿色发展、促进工业项目落地、实行企业纳税奖励和产

值突破奖励、助推企业上市、扶持提升现有企业、招大引强落地一批企业等18个方面，为企业发放“大礼包”，各项工作均有高额现金奖励或补贴。

此外，为营造良好的营商环境，慈利县将全面深化简政放权，努力提升政务服务水平，规范行政执法与监管。不断深化“放管服”改革和工程建设项目审批制度改革，大力提倡部门联合行政检查，杜绝多头检查、重复检查。

（田锐）

张家界减税降费让企业享受税收红利

“没想到这么快又收到税务部门送来的政策礼包，两年时间享受5次退税共计1650多万元，真金白银解决了公司资金周转难题”近日，张家界冰雪世界旅游发展有限公司董事长杨继勇收到增值税留抵退税款后，激动地给税务工作人员致电表达谢意。

张家界冰雪世界旅游发展有限公司拥有华中地区最大的室内滑雪场，日接待能力近万人，辐射带动着张家界市旅游、文化体育等产业发展。近年受疫情影响，客源骤减，企业经营状况欠佳，资金出现困难。在获悉张家界冰雪世界旅游发展有

限公司符合留抵退税条件后，张家界税务部门选派帮扶小组业务骨干上门辅导，以政策内容、办理流程、风险防范为宣传重点，开展“一对一”“保姆式”精准政策推送和辅导，确保纳税人“应知尽知”“尽享尽享”。

为便利纳税人高效、快捷办理留抵退税业务，张家界税务部门及时更新和升级金税三期、电子税务局等信息系统留抵退税相关模块，纳税人通过电子税务局就能快速办理退税业务。同时在办税服务厅为纳税人开辟绿色通道、预约退税、错峰办理、延时服务，让企业更加便利快捷精准地享受税收优惠政策。

（陈耿）

福彩圆梦 福泽潇湘
发行原则：公开 公平 公正
湖南省福利彩票发行中心
监督电话：0731-89735552

湖南日报

加快构建全媒体传播体系

湖南日报、新湖南、三湘都市报、华声在线、文萃报、科教新报、大众卫生报、金鹰报、法制周报、大湘菜报、华声、放学后、湘伴、湖南日报“湘遇”微信公众号、湖南日报“侃财邦”微信公众号、湖南日报“经武门论道”微信公众号、湖南日报“湘视频”微信公众号、湖南日报微信、湖南日报微博

